## НАЙТИ РЯДОВОГО РИВЛИСА, ч. 2

## (Начало статьи – здесь)



Хочу прокомментировать некоторые моменты этих писем. Известно за что была вручена награда..."Несмотря на шквальный огонь противника стар. лейтенант Ривилис Семён Моисеевич, ком-р радиозвода, роты управления, сумел обеспечить бесперебойную связь."

Симха-Семён Ривилис, оказался родным дядей Инны Ревилис. которого семья разыскивала долгие годы. "Отвагу" из оврага, в редакцию газеты "Калининградская правда" принёс в 2004 г., Виктор Иванович Красюк. Медаль с отломанным " ушком", нашли в 1970г., в овраге, его сыновья Виктор и Саша, а потом медаль более 30 лет пролежала в одной из старых банок. Следует отметить что "наш" Ривилис в ОБД упомянут 7 раз. Три раза Семён: в книге памяти г.Ленинград, том-2 и два донесения из воинской части, как о капитане , 1921г.р., родственники проживают в г. Тирасполь МССР. ул. 25 Октября55 кв 9( это очень важная информация в нашем случае), погибшем 23.08.1943 у д.Коротич расположенной в 15 км. юго-западнее г. Харьков. И четыре раза упоминается Симха ( во всех случаях как пропавший без вести): Книге памяти г. Ленинграда том-5, Книге памяти воинов-евреев том-7, Книге памяти Молдовы "Память бессмертна" 2000г. и в документе за 1948 год по розыску Симхи Ривилиса, его отцом, по линии Тираспольского ГВК , где в анкете указан домашний адрес: г. Тирасполь, ул.Покровская 55. Но тираспольчане знают, что ул. Покровская была до 1918г, а после стала ул. 25 октября.

Эта информация оказалась решающей в доказательстве что Семён - Симха это ОДИН И ТОТ ЖЕ ЧЕЛОВЕК. Медаль "За Отвагу" №218313, через некоторое время переслали из г. С.-Петербурга в г.Тираспль (смотри фото). Так изменение имени привело к 65-летнему поиску Симхи Ривилиса. Симха( Симха-это радость) Ривилис в 1939г. закончил Тираспольскую среднюю школу №10 (кстати вместе с моей мамой, Парканской Ревеккой Аврумовной, по её рассказам почти все мальчики их выпуска погибли на фронте). Школа известна тем что впервые открылась как гимназия в 1893г. В её "стенах" училось пять Героя СССР, в том числе Павлоцкий Михаил Аркадьевич и три Героя Соц. Труда, а названа школа в честь земляка, Героя Соц. Труда, известного химика-академика, изобретателя противогаза - Н.Д.Зелинского. До 1918 г. школа была гимназией, сегодня это Тираспольская гуманитарно- математическая гимназия( одно из трёх зданий дореволюционной постройки). Три поколения нашей семьи учились в этой школе.

После окончания школы Симха уезжает к старшему брату, Ефиму и поступает в Ленинградский Политехнический институт им. Калинина на факультет Промышленного Транспорта, но уже 13.11. 1939 г., его призывают в РККА. На войну с Финляндией он не попадает, но зато участвует в 1940г. в освобождении Бессарабии. Именно тогда, Симхе последний раз удалось побывать дома, в Тирасполе. А дальше одни предположения. К 1941г. или 1942 г. он , наверное, заканчивает военное училище ( уже как Семён Ривилис) и к августу 1943 г. он уже гвардии капитан, начальник связи 10 отдельной гвардейской механизированной бригады. Связь с отцом прервалась с июня 1941 г. Узнав от меня место гибели своего дяди, Инна Семёновна сообщила, что собирается на 9.5.2008 г. поехать в с. Коротич, Харьковской обл. Я ей ответил, что известное место гибели воина, ещё не значит что там есть захоронение, а если даже есть Братское Кладбище, к сожалению, не обязательно будет запись- С.М.Ривилис. Но Инна, "рвалась в бой"... Мои опасения подтвердились! Инна договорилась в местном сельском совете и ровно через год, 9.5.2009г. на граните было "выбито" вместе с другими 278 именами: гвардии капитан

С.М.РИВИЛИС. Кстати, я уже несколько месяцев, с помощью моего одноклассника в Москве, веду переписку с военкомом г.Великий Новгород об увековечивании, на Мемориале, имени рядового Флейшера Владимира Яковлевича, чей воинский медальон и останки были найденных ещё 29.08.1989г. у. д. Мясной Бор, Новгородской области. Есть несколько правдоподобных и не очень версий о том как медаль " ЗА ОТВАГУ" из-под г.Харьков попала более чем за 1, 5 тысяч километров на ул. Дзержинского г.Калининграда( бывший г.Кёнигсберг, Восточная Пруссия).

По этому поводу могут пофантазировать и читатели этой статьи... Не хотелось бы, если история с медалью развивалась по "сценарию" одного из стихотворений, бывшего танкистафронтовика, доктора Иона Дагена: "Мой товарищ, в смертельной агонии Не зови понапрасну друзей. Дай-ка лучше согрею ладони я Над дымящейся кровью твоей. Ты не плачь, не стони, ты не маленький, Ты не ранен. Ты просто убит. Дай на память сниму с тебя валенки, Нам ещё наступать предстоит." В нашем случае вместо валенок были офицерские сапоги да медаль "ЗА ОТВАГУ" ... На войне, как на войне.

Как же погиб капитан Ривилис? Освобождение Харькова началось утром 22 августа 1943г., массированным наступлением войсками Степного фронта при поддержке войск Воронежскго и Юго -Западного фронта и к вечеру освободили д.Коротич, но 23 августа отступающие из Харькова немецкие войска пошли через единственно свободный "коридор" ведущий на Коротич где были сосредоточены войска 5 гвардейской танковой армии, в состав , которой входила 10 отд. мех. бригада, где служил капитан Ривилис...Упорные бои в этом направлении продолжались до сентября. Там, 09.09.1943 г. у д. Красная Зорька, Барвенкоковского р-на, Харьковской обл. геройски погиб ещё один наш соплеменник, двадцатилетний одессит, гвардии мл. лейтенант , ком. роты ПТР(противотанковых ружей) Аксельбант Михаил Абрамович. За успешные боевые действия при освобождении Харькова, 89 стрелковая дивизия , где служил мой отец, получила почётное наименований - Белгород-Харьковская.

Харьков, Харьков сколько сотен тысяч советских воинов полегло у твоих "стен"... Вначале при отступлении, в конце октября 1941 г. Затем при неудачной попытке освободить город войсками Юго-Западного и Южного Фронта в мае 1942 г. Последнюю точку в этом сражении поставила немецкая армейская группа "Клейст". Весной 1942 г. в Харьковском "котле" потери составили более 200 тысяч наших бойцов... После эйфории успешно завершённой Сталинградской битвы, в тот же день войсками Воронежского фронта началась новая Харьковская наступательная операция с 2.2.1943 по 3.3.1943 г. Советским войскам противостояла немецкая оперативная группа "Ленц" (с 21.2.1943г. "Кемпф"). Передо мной 28 фронтовых писем, двоюродного брата моей мамы, Свечарного Михаила Александровича (Мойши Шоеловича, 1923-1943), лейтенанта (в свои неполные 20 лет), командира взвода боепитания 209 АП РГК (арт. полк, резерва главного командования) 184 СД. Читая его письма, вспоминается строка известной песни: "...Ты одессит Мишка, а это значит....." Он после окончания спец.класса, средней школы, поступает в Одесское артиллерийское военное училище, которое в 1941г. эвакуируют в г. Сухой Лог, Свердловской области. В конце 1941г.. курсантов этого училища "бросают" на защиту Москвы. После нескольких месяцев окружения Михаилу удается выйти из "котла". Об этих тяжёлых днях он пишет, что пришлось многое увидеть и пережить, но об этом расскажет при встрече...( ведь не даром на каждом письме штамп: "Просмотрено военной цензурой"). Вот ПОСЛЕДНЕЕ письмо Михаила:

"Добрый день мои дорогие и любимые- мамочка, сестренка и браток (к этому времени его отец, кр-ц. Свечарный Шоел Ицкович, уже погиб в 1941г. в р-не г. Мелитополь . Б.К.). Наконецто после долгого молчания, за которое вы уже на меня, изрядно сердитесь, я пишу вам

письмо. Дорогие, ей богу, не я виноват, что долго не пишу, времени ни минуты. Ежедневно с боями и без боёв продвигаемся вперед, так что на месте совершенно не сижу. Очень прошу вас не беспокойтесь если долго не будет писем, сами видите, какие дела пошли. Я чувствую себя замечательно, особенно сейчас, настроение прекрасное, когда проходишь освобождённые города и села, видишь счастливые лица людей, трупы убитых фрицев и сотни пленных. На каждом шагу чувствуется крах немцев. Наша скорая победа и наша скорая встреча. Дорогие у меня сейчас большой праздник - я принят в партию. А теперь я буду вас ругать снова, это насчет посылки, неужели вы думаете что я нуждаюсь в ней? Ведь сейчас кроме того, что мы получаем у нас большие трофеи, так что хлеб почти не кушаем, а едим галеты. Прошу вас больше таких глупостей не делать. Ну буду кончать, целую вас моих дорогих и любимых крепко -крепко. Ваш Миша."

И дата -15. 2.43г. А 16.02.1943 г.(с этой даты, Михаил Свечарный, считается пропавшим без вести) первый раз был освобождён г. Харьков, но ненадолго. Из оперативных сводок: "...Тем временем войска Юго-Зап. фронта под натиском контрнаступления противника отошли к Северному Донцу и оголили левое крыло Воронежского фронта, не имея резервов, и исчерпав наступательные возможности, перешли к обороне... Советские войска вновь оставили Харьков 16 марта 1943 г." Второй раз и окончательно, г. Харьков был освобождён войсками Степного Фронта при поддержке Воронежского и Юго-Зап. фронта только 23.08.1943г., в этот день погиб капитан Семён Ривилис.



Харьков, Харьков, ты стал символом мужества и героизма в той далёкой и тяжёлой войне.

Страница капитана Семена Ривилиса в ЗАЛЕ ИМЁН <a href="https://www.jews-memorial.org/zal-imen/warrior/163964">https://www.jews-memorial.org/zal-imen/warrior/163964</a>